



# 獲浮雲軒捐贈490組鼻煙壺

# 香港藝術館「袖珍·厚禮」展微觀世界

鼻煙壺雖小，卻包羅萬千。香港藝術館現正在舉行「袖珍·厚禮——浮雲軒藏中國鼻煙壺捐贈展」，展覽展出本地收藏家冼祖謙遺孀冼石韞玉慷慨捐贈出的490組「浮雲軒」藏中國鼻煙壺，展期維持一年時間。展覽開幕典禮暨藏品捐贈藝術昨日在香港藝術館舉行。



大公報記者 劉毅



劉明光致送感謝狀予冼祖謙石韞玉伉儷之子洗傑生（左）。



▲珊瑚圓雕劉海戲蟾鼻煙壺。  
▲銅胎畫琺瑯龍紋鼻煙壺。

香港藝術館於2023年獲冼石韞玉捐贈「浮雲軒」藏中國鼻煙壺，所捐鼻煙壺種類繁多，質量上乘，是本地博物館迄今為止最大規模和最完備的鼻煙壺捐贈，是送給香港的一份厚禮。展覽以如何挑選禮物為主軸，展出這批捐贈鼻煙壺，涵蓋各類器型，包括玉器、瓷器、琺瑯器以及內畫鼻煙壺等，從材質選擇到工藝技法，引領觀眾從選物指南的角度去欣賞展品。

## 最大規模鼻煙壺捐贈

昨日舉行開幕儀式上，康文署署長劉明光致辭時表示，冼祖謙的鼻煙壺收藏在國際地位舉足輕重，他生前對推廣中國鼻煙壺藝術不遺餘力，貢獻良多。冼石韞玉承續丈夫遺志，將浮雲軒藏品捐贈予香港藝術館，令公眾得以欣賞這批文化瑰寶，實屬難能可貴，亦彰顯了化私為公的高尚情操。

劉明光續表示，今次展覽藉小巧精細的鼻煙壺呈現博大精深的中華文化，能令觀眾感受香港收藏家對傳承中國文化的熱忱與情懷。盼望日後能繼續與本地藏家攜手合作，令香港成為世界上收藏與展覽中國藝術的重鎮，以香港獨特的策展角度，向世界說好中國故事。

冼石韞玉在捐贈藏品時表示，香港藝術館致力與香港私人藏家合作，共同譜寫

本地的中國藝術收藏故事，故決定將冼祖謙畢生珍藏託付與香港藝術館，望能踵其事而增華，讓廣大觀眾欣賞到這門中國藝術之美。

## 材質難得 外觀獨特

鼻煙在清代流行，用以盛載鼻煙的小瓶遂應運而生，由實用盛器發展成為品味的象徵，更是用作饋贈使節、賞賜臣僚和酬答同儕的珍貴禮物。

整個展覽分為「嚴選材質」、「永恆經典」、「流行新樣」、「另類玩味」、「專屬品味」五個部分，焦點展品包括金星玻璃螭龍伴壽圖鼻煙壺、珊瑚圓雕劉海戲蟾鼻煙壺、銅胎畫琺瑯龍紋鼻煙壺、金胎畫琺瑯仕女課子圖鼻煙壺、粉彩仕女像鼻煙壺等。

展品從材質、到畫法、技藝都頗具看點。其中，清代的珊瑚圓雕劉海戲蟾鼻煙壺



壺所選用的製作材料是橘紅色珊瑚雕刻而成，材料極難得，雕刻時隨器形雕出手提銅錢的頑童造型，寓意招財納吉。現場亦展出內畫圖樣的一系列鼻煙壺，譬如內畫山水畫、《清明上河圖》、嬰戲圖、仕女圖等。

除卻一般的鼻煙壺形狀的造型器物之外，今次更展出外觀頗具造型設計的鼻煙壺，譬如清代粉彩仕女像鼻煙壺，整個鼻煙壺形狀不似傳統那般，而是雕成了居家打扮的側臥仕女，甚為有趣。

此外，展覽配套講座將於今年年中舉行，屆時冼祖謙好友兼香港收藏家許建勳將分享浮雲軒的建藏故事，香港藝術館日後亦會特設展櫃永久展示「浮雲軒藏中國鼻煙壺」。

出席昨日開幕儀式的其他主禮嘉賓包括：冼氏伉儷的兒子洗傑生、博物館諮詢委員會主席蘇蘇德、香港藝術館館長莫家詠。

▲粉彩仕女像鼻煙壺。

▲金胎畫琺瑯仕女課子圖鼻煙壺。



▲展廳現場。

## 浮雲軒冼祖謙

**話你知** 冼祖謙早年負笈英國修讀法律，後從事銀行業，並積極參與慈善事務，曾任東華三院總理、香港獅子會總監等職務，對社會公益貢獻良多。他自1989年起致力於收藏鼻煙壺，多年來孜孜不倦，其收藏質量俱豐，國際地位舉足輕重。生前曾為國際中國鼻煙壺學會活躍會員，多年來為學會的學術期刊供稿不斷，為推廣中國鼻煙壺藝術不遺餘力，用盡心血去研究和收集這些僅足盈握的小瓶，曾多次在世界各地博物館參與策劃鼻煙壺展覽，積極向國際推廣鼻煙壺這門精湛工藝。

# 賈樟柯《風流一代》入圍康城影展主競賽單元

【大公報訊】4月11日，第77屆康城影展公布官方評選影片名單。中國導演賈樟柯的新作《風流一代》入圍本屆影展主競賽單元。

根據當天公布的影片名單，多部華語電影將亮相第77屆康城影展。賈樟柯的新片《風流一代》入圍本屆康城影展主競賽單元，這也是賈樟柯第6次爭奪金棕櫚獎。據介紹，影片以中國北方小城戀人巧巧和郭斌的分分合合為主線，講述他們與身邊的人物在本世紀頭20年的人生故事。影片由趙濤主演。

此外，由陳可辛導演，章子怡、雷佳音主演的《醬園弄》入圍本屆康城影展非競賽單元。由管虎導演，彭于晏、佟麗婭主演

的電影《狗陣》入圍本屆影展「一種關注」單元。

85歲高齡的美國著名導演科波拉執導的影片《大都會》入圍本屆康城影展主競賽單元。科波拉曾透露《大都會》是他規劃多年、一直想拍的電影。該片預算達1.2億美元，由德賴弗、普拉扎等影星主演。

主競賽單元影片還包括大衛·柯南伯格導演的《裹尸布》、帕拉爾·卡帕迪亞導演的《想像之光》、保羅·索倫蒂諾導演的《帕特諾普》等。

第77屆康城影展將於5月14日至25日舉行。本屆影展的開幕影片是法國導演杜皮約執導的《第二幕》，由法國知名影星蕾雅·賽杜主演。美國導演格蕾塔·葛韋格擔任本屆康城影展評委會主席。本屆影展的榮譽金棕櫚獎授予曾執導《星球大戰》等名作的美國著名導演喬治·盧卡斯。

▲由陳可辛導演，章子怡、雷佳音主演的《醬園弄》入圍本屆康城影展非競賽單元。

▲由管虎導演，彭于晏、佟麗婭主演的電影《狗陣》入圍本屆影展「一種關注」單元。



▲導演賈樟柯的新作《風流一代》入圍本屆影展主競賽單元。



「港樂 50·友弦樂聚」音樂會將於4月27日至29日在香港體育館舉辦。

中國人壽（海外）榮譽呈獻  
**港樂50·友弦樂聚**

CHINA LIFE (OVERSEAS) PROUDLY SPONSORS  
HK PHIL 50 - SYMPHONIC REUNION

## 「港樂 50·友弦樂聚」致敬流行金曲

【大公報訊】記者徐小惠報道：為慶祝香港管弦樂團（港樂）成立50周年，港樂將攜手林憶蓮、倫永亮、陳潔靈、葉麗儀、馮允謙、雲浩影、涂毓麟等歌手帶來「港樂 50·友弦樂聚」音樂會，於4月27日至29日在香港體育館連辦三場，以澎湃的管弦樂交織動人歌聲和旋律，讓樂迷感受廣東歌不一樣的魅力。

音樂會於近日舉行傳媒見面會，倫永亮、陳潔靈、葉麗儀、涂毓麟等歌手出席。今次音樂會由港樂駐團指揮廖國敏執棒，何秉舜擔任音樂會音樂總監，是「香港流行文化節 2024」的節目之一，港樂將聯同本地流行歌手演繹經典金曲，向香港流行曲致敬。廖國敏與倫永亮即場四手聯彈德布西的《小組曲》，為這場古典與流行音樂交融的音樂會奏響序曲。

闊別多時的樂壇天后林憶蓮，將與拍檔倫永亮再度攜手合作，傾力獻唱多闕首本名曲。兩位歌后陳潔靈和葉麗儀，將演繹多首耳熟能詳的經典廣東歌，包括著名電視劇主題曲，為演出掀開鏗鏘洪亮的精彩樂章。幾位年輕歌手馮允謙、雲浩影、涂毓麟，也為樂迷送上多首經典作品，重譜絕代年華。

廖國敏在接受大公報記者採訪時提到，「是次音樂會邀請到多位曾與港樂合作的流行歌手再踏港樂舞台，包括早於1983年合作的葉麗儀、1988年及2004年兩度一同合作的倫永亮及林憶蓮，以及多次踏上港樂舞台的陳潔靈。我十分期待與這四位殿堂級的巨星以音樂傳情，聯同樂團再踏紅館舞台。」廖國敏表示，今次音樂會的主題之一為傳承，因而選擇了一班年輕歌手，馮允謙、雲浩影和涂毓麟，為樂迷帶來重新編寫的廣東歌。

今次音樂會上所有的流行音樂都將重新結合古典音樂進行編曲。陳潔靈和葉麗儀透露自己早在數星期前已開始練歌，屆時將會演繹顧家煇與黃霑重新編曲的經典金曲，二人表示此前聽到demo版就已經很感動。

音樂會門票即日起於城市售票網公开发售，節目查詢可致電2721 2332或瀏覽hkphil.org。

## 「港樂 50·友弦樂聚」音樂會

### 演出資訊

日期：4月27日至29日 時間：晚上8時15分  
地點：香港體育館